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INTERROGAZIONI 
A RISPOSTA IN COMMISSIONE 

CAVERI. — Al Ministro dell'interno. — 
Per s a p e r e - p r e m e s s o che: 

il d e c r e t o min i s t er ia l e de l 9 apr i l e 
1994 si o c c u p a c o m p l e s s i v a m e n t e de l la 
p r e v e n z i o n e i n c e n d i ne l le att ività r icett ive 
tur i s t i co -a lbergh iere ; 

il p i a n o p r o g r a m m a t o degli in tervent i 
di a d e g u a m e n t o f issa e n t r o c i n q u e a n n i (e 
d u n q u e il 26 apr i le 1999) u n a ser ie di 
r i levanti in tervent i a n c h e per le c a s e di 
v a c a n z a ( u n t e m p o p i ù n o t e c o m e c o l o n i e ) 
e p e r i rifugi a lp ini pur c o n p r e s c r i z i o n i 
m e n o rigide; 

è i n d u b b i o c h e le s c a d e n z e i m m i n e n t i 
su p a r e c c h i e s trut ture es i s tent i diffici l­
m e n t e p o t r a n n o e s sere r i spet tate e c i ò p o ­
t r e b b e c o m p o r t a r e r ischi di c h i u s u r e — : 

se n o n si r i tenga o p p o r t u n o p r e v e d e r e 
u n rag ionevo l e r invio per c o n s e n t i r e i la ­
vori di a d e g u a m e n t o . ( 5 - 0 5 4 0 1 ) 

FINO. — Al Presidente del Consiglio dei 
ministri e al Ministro dell'industria, del 
commercio e dell'artigianato. — Per s a p e r e 
- p r e m e s s o che: 

c o n n o t a del l '11 d i c e m b r e 1996 l 'Enel, 
c o m p a r t i m e n t o di Castrovil lari (Cosenza) , 
r i s p o n d e n d o ad u n a p e t i z i o n e p o p o l a r e 
degli ab i tant i de l l e c o n t r a d e G i u s t o p a g o , 
P i a n o Caruso , B o n i a , B a r a c c o n e e S i m o -
nett i de l Cor ig l iano Calabro (Cosenza) , t e ­
s t u a l m e n t e af fermava: « i lavori s a r a n n o 
iniz iat i a p p e n a espletat i gli a d e m p i m e n t i e 
c o m u n q u e e n t r o il 1997 »; 

i lavori di cu i alla p e t i z i o n e c o n s i s t e ­
v a n o e c o n s i s t o n o nel garant ire agli ab i ­
tanti di que l l e c o n t r a d e l ' erogaz ione 
d'energia al n o r m a l e vol taggio di 2 2 0 volt , 
c o n t r a r i a m e n t e a q u a n t o c o n t i n u a ad av­
v e n i r e c o n u n ' e r o g a z i o n e m o l t o i n c o s t a n t e 

e s o p r a t t u t t o ad u n vo l tagg io var iabi le tra 
i 140 ed i 180 volt , c a u s a n d o notevo l i 
dif f icoltà e d a n n i agli ut i l izzator i ; 

la s i t u a z i o n e d i v i e n e s e m p r e p i ù i n ­
sos t en ib i l e p e r gli ab i tant i di tali c o n t r a d e 
e s e m p r e m a g g i o r i s o n o i d a n n i c h e d e v o n o 
s o p p o r t a r e p e r ta le e r o g a z i o n e c o n notevo l i 
sba lz i de l la t e n s i o n e ; 

a l lo s ta to n e s s u n lavoro di a d e g u a ­
m e n t o al la l i n e a e le t tr ica ed il tu t to s e m b r a 
c a d u t o ne l d i m e n t i c a t o i o , cos ì c o m e tut te 
le i s t a n z e de i c i t tad in i di tali c o n t r a d e ; 

gli s tess i c i t tad in i p a g a n o rego lar ­
m e n t e le bo l l e t t e su l la b a s e di u n c o n t r a t t o 
c h e p e r ò p r e v e d e l ' e rogaz ione di energ ia ad 
u n vo l taggio di 2 2 0 vo l t e s o p r a t t u t t o ri­
t e n g o n o s ia l o r o s a c r o s a n t o dir i t to p o t e r 
usufru ire di ta le s erv i z io e n o n e s s e r e 
q u in d i cos tret t i a d a b b a n d o n a r e le z o n e 
m o n t a n e su l l e qua l i i n s i s t o n o c a u s a n d o 
q u e l l ' a b b a n d o n o de l la m o n t a g n a c h e p r o ­
d u c e disastr i di o r d i n e a m b i e n t a l e e g e o ­
log ico - : 

c o m e i n t e n d a n o a d o p e r a r s i p e r fare 
in m o d o c h e l 'Enel r i spet t i gli i m p e g n i a 
s u o t e m p o a s s u n t i e c o m u n q u e , al di là di 
tali i m p e g n i , a s s i cur i a tutt i i c i t tadini 
l ' erogaz ione di u n rego lare serviz io , p e r il 
q u a l e h a a s s u n t o f o r m a l e i m p e g n o i n fase 
c o n t r a t t u a l e e g a r a n t i s c e il m i n i m o di vi­
vibi l i tà i n u n t err i tor io già f o r t e m e n t e p e ­
n a l i z z a t o . ( 5 - 0 5 4 0 2 ) 

CARLI. — Al Ministro della difesa. — Per 
s a p e r e - p r e m e s s o che: 

la d i r e z i o n e g e n e r a l e ufficiali e s e r c i t o 
c o n i decre t i min i s t er ia l i n n . 9 2 2 e 9 2 3 , in 
data 26 g i u g n o 1993 h a d i s p o s t o ne i c o n ­
fronti di u n c o n s i d e r e v o l e n u m e r o di uf­
ficiali del r u o l o s p e c i a l e u n i c o , già des t i ­
natar i de l la p r o m o z i o n e al g r a d o di m a g ­
giore (ai s ens i de l l 'ar t ico lo 2, c o m m a 4, 
de l la legge 19 m a g g i o 1986, n. 224 ) , la 
m o d i f i c a de l l ' anz ian i tà di g r a d o ai s ens i 
de l l 'art ico lo 11, c o m m a 1, de l la legge 2 7 
d i c e m b r e 1990 , n. 4 0 4 ; 

il c i ta to ar t i co lo 11 de l la legge n. 4 0 4 
del 1990 s tab i l i sce c h e i benef i c iar i d e b -
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b a n o e s s e r e s o l o ed e s c l u s i v a m e n t e tutt i gli 
ufficial i de l serv iz io p e r m a n e n t e scavalcat i 
in r u o l o che , q u a l o r a anch 'ess i n o n dest i ­
natar i de l l 'art ico lo 24 , c o m m a 4, usufru i ­
s c a n o di u n r e c u p e r o m a s s i m o di d u e anni 
al l 'atto de l la p r o m o z i o n e , d o p o la n o r m a l e 
p e r m a n e n z a ne l g r a d o prev is ta dal l 'art i ­
c o l o 37 de l la legge 19 m a g g i o 1986, n. 2 2 4 
(9 a n n i p e r i capi tani , 4 a n n i p e r i m a g ­
giori); 

c o n t r a r i a m e n t e a q u a n t o s o p r a e s p o ­
sto , i predet t i decret i min i s ter ia l i n n . 9 2 2 
e 9 2 3 r i su l tano e s sere stati redatt i ne i 
confront i di ufficiali già des t inatar i de l la 
p r o m o z i o n e ai sens i de l l 'art ico lo 2 4 che , in 
p o c o p iù di u n a n n o , c o n s e g u i r a n n o b e n 
d u e p r o m o z i o n i , m e n t r e la n o r m a t i v a at­
t u a l m e n t e in vigore p r e v e d e c h e le s tesse 
a v v e n g a n o in u n a r c o di t e m p o par i a 13 
a n n i di serviz io; 

il p r e d e t t o ar t i co lo 11 va ino l t re a p ­
p l i ca to al l 'atto del la p r o m o z i o n e , m e n t r e la 
d i r e z i o n e genera l e ufficiali e s erc i to lo h a 
app l i ca to ne i confront i di ufficiali c h e 
e r a n o già stat i p r o m o s s i al g r a d o di m a g ­
g iore c o n d e c r e t o m i n i s t e r i a l e 13 n o v e m b r e 
1992 , s o l l e v a n d o d u b b i su l le rag ioni per le 
qual i l 'art icolo 11 n o n sia s ta to a p p l i c a t o in 
ta le da ta m a c irca set te m e s i d o p o , i n 
c o i n c i d e n z a d e l l ' e m a n a z i o n e del d e c r e t o -
legge 15 m a g g i o 1993 , n. 143, c h e p r e v e d e 
il c o n t r o l l o di legitt imità, in via succes s iva 
da par te de l l 'organo di contro l lo ; 

la Corte dei cont i , s e z i o n e di c o n ­
trol lo , co l l eg io HI, n e l l ' a d u n a n z a de l 5 lu ­
gl io 1996, c o n d e l i b e r a z i o n e n. 140 h a ri­
t e n u t o n o n c o n f o r m i a legge i provved i ­
m e n t i avent i ad ogget to l 'a t tr ibuz ione de l 
bene f i c io di cui a l l 'art icolo 11 de l la legge 
n. 4 0 4 del 1990, e m e s s i a favore di ufficiali 
c h e a v e v a n o scava lca to in r u o l o i co l leghi 
p i ù anz ian i , in q u a n t o già des t inatar i de l ­
l 'art icolo 2 4 de l la legge n. 2 2 4 ; 

il Consig l io di S ta to n e l l ' a d u n a n z a 
de l la t erza s e z i o n e del 28 o t t o b r e 1997, 
p a r e r e n. 1407 /97 , ogget to m i n i s t e r o del la 
d i fesa (quesi t i in o r d i n e al le m o d a l i t à di 
a p p l i c a z i o n e del le d i s p o s i z i o n i di cui al­
l 'art icolo 24 , c o m m a 4, de l la legge 19 m a g ­
gio 1986, n. 244 , e di cui a l l 'art icolo 11 

de l la legge 2 7 d i c e m b r e 1990, n. 4 0 4 ) h a 
e s p r e s s o , in m e r i t o al q u e s i t o « se il b e n e ­
ficio de l l 'ar t i co lo 2 4 de l la legge n. 2 2 4 del 
1986, c o m m a 4, p o s s a e s s e r e c o n c e s s o in 
c u m u l o c o n q u e l l o de l l 'ar t ico lo 11 de l la 
legge n. 4 0 4 de l 1990 », p a r e r e nega t ivo 
c o n la s e g u e n t e m o t i v a z i o n e : « il p r i m o 
b e n e f i c i o (ex ar t i co lo 24 , c o m m a 4, de l la 
legge n. 2 2 4 de l 1986) r isul ta vo l to a t u ­
te lare gli uff icial i i n serv iz io p e r m a n e n t e 
effett ivo ne i c o n f r o n t i degl i uff icial i del 
r u o l o ad e s a u r i m e n t o , m e n t r e il s e c o n d o 
(ex ar t i co lo 11 de l la legge n. 4 0 4 de l 1990) 
r isul ta a n c o r a v o l t o a tu te lare gli s tess i 
ufficial i in s erv iz io p e r m a n e n t e ef fet t ivo 
ne i c o n f r o n t i di altri ufficiali in serv iz io 
p e r m a n e n t e ef fet t ivo » — : 

se , a l lo s c o p o di s a n a r e le turbat ive 
c h e si s o n o c r e a t e a segu i to di s cava lca ­
m e n t i ne l r u o l o s p e c i a l e u n i c o per i d o p p i 
benef ic i c o n c e s s i da l la d i r e z i o n e g e n e r a l e 
ufficiali e s e r c i t o ad a l cun i ufficial i p r o v e ­
n ient i dal c o m p l e m e n t o , n o n r i tenga n e ­
c e s s a r i o r ipr i s t inare l 'ordine g e r a r c h i c o s e ­
c o n d o l ' i m m i s s i o n e in r u o l o a s e g u i t o di 
c o n c o r s o , p e r t itoli e d e s a m i , e f fe t tuato in 
u n d e t e r m i n a t o s p a z i o t e m p o r a l e , c o n s e n ­
t e n d o a c i a s c u n i n t e r e s s a t o di r i co l locars i 
ne l la s t e s sa p o s i z i o n e r i coper ta i n r u o l o 
al l 'atto d e l l ' i m m i s s i o n e n e l l o s t e s so , sa­
n a n d o cos ì il c o n t e n z i o s o d e t e r m i n a t o s i tra 
l ' a m m i n i s t r a z i o n e e n u m e r o s i r i corrent i ed 
e l i m i n a n d o i c o n t i n u i r icors i ai t r ibunal i 
ammin i s t ra t iv i . ( 5 - 0 5 4 0 3 ) 

C A N G E M I . — Al Ministro dei trasporti e 
della navigazione. — Per s a p e r e - p r e m e s s o 
che: 

l ' in terrogante h a già, i n altri atti di 
s i n d a c a t o i spe t t ivo (nn . 4 - 0 8 8 2 7 , 4 - 1 2 1 2 1 ) , 
f inora s e n z a r i sposta , so l l evato la q u e ­
s t ione de l la grave c o n d i z i o n e del l 'Off ic ina 
grandi r i p a r a z i o n i de l le Ferrov ie de l l o 
S ta to di Catania; 

sce l te m i o p i ed i rresponsab i l i h a n n o 
p o r t a t o ad u n a grave s o t t o u t i l i z z a z i o n e di 
u n i m p i a n t o t e c n o l o g i c a m e n t e assai a v a n ­
za to — s p e c i e per q u a n t o r iguarda le la­
v o r a z i o n i su i carri —, sce l te di cui h a n n o 
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bene f i c ia to s o l o soggett i i m p r e n d i t o r i a l i 
privati grazie a l l ' e s t e r n a l i z z a z i o n e di u n a 
ser ie p r o g r e s s i v a m e n t e s e m p r e p i ù a m p i a 
di s egment i de i p r o c e s s i produtt iv i ; 

tu t to c iò h a r a p p r e s e n t a t o u n gravis ­
s i m o d a n n o p e r l 'area c a t a n e s e so t to il 
prof i lo dei l ivelli o c c u p a z i o n a l i de l l ' impo­
v e r i m e n t o de l l ' appara to p r o d u t t i v o ed i n 
par t i co lare de l la s t e s sa e f f i c i enza de l s i­
s t e m a ferroviario; 

è infatt i ad e s e m p i o , u n a tr iste c o n ­
s u e t u d i n e de l le Ferrov i e de l l o S ta to de l la 
Sic i l ia or i enta le que l la di r i f iutare p e r ca ­
r e n z e di carri r i ch ie s te di i m p r e s e c h e 
v o r r e b b e r o u t i l i zzare le ferrovie p e r il tra­
s p o r t o merc i ; 

i n q u e s t e s e t t i m a n e s t i a m o a s s i s t e n d o 
ad u n u l ter iore c a p i t o l o di q u e s t a d i sa ­
s trosa l inea di l i q u i d a z i o n e ; 

i dir igenti de l l e F e r r o v i e de l lo S t a t o 
h a n n o infatt i p r o p o s t o ne l p i a n o di attività 
u n c a r i c o di l avoro di 1 0 2 . 8 2 0 o r e c o n la 
c o n s e g u e n t e i n d i v i d u a z i o n e di 14 e suber i 
(di cui 12 fra il p e r s o n a l e e secut ivo ) su l le 
112 un i tà a d e s s o in serv iz io nell'Ogr; 

q u e s t a p r o p o s t a v i e n e a v a n z a t a n o ­
n o s t a n t e gli i m p e g n i a s s u n t i a l ivel lo n a ­
z i o n a l e per u n a o p z i o n e a favore di u n a 
sce l ta di i n t e r n a l i z z a z i o n e di lavori di m a ­
n u t e n z i o n e ; 

i car ichi di l a v o r o previst i per l'Ogr, 
c h e è u n i m p i a n t o c o n carat ter i s t i che u n i ­
c h e s u scala n a z i o n a l e , n o n b a s t a n o invece 
a copr ire il f a b b i s o g n o di carri del la so la 
area de l la Sici l ia o r i e n t a l e - : 

s e n o n si v o g l i a n o a s s u m e r e i m m e ­
diate in iz iat ive a f f inché v e n g a rit irata q u e ­
sta inacce t tab i l e p r o p o s t a e si af fermi fi­
n a l m e n t e un'ot t ica di s v i l u p p o dell 'Ogr di 
Catania . ( 5 - 0 5 4 0 4 ) 

SELVA. — Al Presidente del Consiglio dei 
ministri — Per s a p e r e — p r e m e s s o che: 

il p r o s s i m o t o r n e o di rugby « sei n a ­
z ion i » (il p iù pres t ig io so d 'Europa, se n o n 
del m o n d o ) si svo lgerà in Italia: lo svolgi­
m e n t o de l le part i te è s ta to as segnato , c o n 

u n a in fe l i ce d e c i s i o n e , a l l o s tad io F l a m i n i o 
di R o m a e n o n a l lo s t a d i o di Padova , c o m e 
p r o p o s t o i n i z i a l m e n t e ; 

il c o m u n e di P a d o v a a v r e b b e d a t o 
QL\YInternational Board (il c o m i t a t o o r g a ­
n i z z a t o r e de l t o r n e o ) tu t te le g a r a n z i e ri­
ch i e s t e , a c c o l l a n d o al b i l a n c i o d e l l ' a m m i ­
n i s t r a z i o n e c o m u n a l e m o l t e de l l e s p e s e p e r 
il v iaggio e il s o g g i o r n o de l l e n a z i o n a l i 
p a r t e c i p a n t i a l l ' incontro; 

il c o m u n e di P a d o v a a v r e b b e m e s s o a 
d i s p o s i z i o n e lo s tad io c o m u n a l e , per fe t ta ­
m e n t e a t t r e z z a t o p e r o s p i t a r e i n c o n t r i di 
l ive l lo i n t e r n a z i o n a l e ; 

f i n a l m e n t e d o p o u n ' i n t e r m i n a b i l e at ­
tesa , d u r a t a m o l t i anni , e graz ie ai s u c c e s s i 
de l la n a z i o n a l e i ta l iana di q u e s t i u l t i m i 
ann i , il n o s t r o P a e s e h a c o n q u i s t a t o il 
d ir i t to di e n t r a r e nell'elite m o n d i a l e de l 
rugby; 

la m a g g i o r p a r t e degl i at let i de l la n a ­
z i o n a l e i ta l iana p r o v i e n e da club de l Tri-
v e n e t o e d a Trev i so in part i co lare ; 

il T r i v e n e t o è di g r a n lunga la cu l la di 
q u e s t o sport , e d il t r iango lo P a d o v a , Tre ­
v iso , R o v i g o v a n t a s i c u r a m e n t e la m a g g i o r e 
p r e s e n z a d o m e n i c a l e di p u b b l i c o c h e a s ­
s i s te agli incontr i ; 

l o s v o l g i m e n t o del t o r n e o de l l e « se i 
n a z i o n i » a P a d o v a avrebbe p e r m e s s o , o l t re 
a d u n d o v e r o s o ges to di r i c o n o s c i m e n t o 
v e r s o u n p u b b l i c o c h e cos ì t a n t o a m a (e dà ) 
a q u e s t o sport , u n p i ù s i c u r o s u c c e s s o 
e c o n o m i c o ; 

ne l 2 0 0 0 - a n n o de l G i u b i l e o - R o m a 
sarà al c e n t r o di u n a p p u n t a m e n t o spir i ­
t u a l e p e r m i l i o n i di pe l legr in i p r o v e n i e n t i 
d a t u t t o il m o n d o : s a r e b b e s t a t o p i ù r a ­
g i o n e v o l e q u i n d i - a n c h e per rag ion i di 
o r d i n e p u b b l i c o — d e c e n t r a r e a p p u n t a ­
m e n t i sport iv i cos ì i m p o r t a n t i p r e s s o a l tre 
c i t tà — : 

s e il G o v e r n o sia s ta to p r e v e n t i v a ­
m e n t e i n f o r m a t o de l le v a l u t a z i o n i c h e 
h a n n o p o r t a t o a d a s s u m e r e u n a ta l e d e c i ­
s i o n e , c h e favor i sce il « c e n t r a l i s m o r o m a ­
n o » a n c h e in un'att ività sport iva c h e v e d e 
al p r i m o p o s t o la r e g i o n e V e n e t o . 

( 5 - 0 5 4 0 5 ) 




